



Издаётся с 4 июля 1918 года

День республики

23.07
2024

Вторник

№ 82/20883

denresp.ru

Свадьба цвета изумруда
Иван и Анна Коломоицеры вот уже 55 лет идут по жизни рука об руку с. 3

Редкая ягода в Ильичевском
На плантациях голубики в Прикубанском районе полным ходом идет сбор нового урожая с. 2



Всевидящее око Вселенной
Юрий Парийский стоял у истоков создания радиотелескопа РАТАН-600 с. 3



Осторожно: коровы!
Народный фронт требует усилить контроль за незаконным выпасом с. 2

Большой Кавказ от моря до моря

В Грозном завершилась работа Кавказского инвестиционного форума

Тема дня

Кавказский инвестиционный форум собрал более тысячи участников из 50 различных стран. Делегация продемонстрировала свои основные достижения на выставке, представив лучшие проекты, способствующие современному развитию регионов. Карачаево-Черкесия не стала исключением. Наш стенд выделялся своей оригинальностью и яркостью.

В первый день Кавказского инвестиционного форума в присутствии вице-премьера РФ Александра Новака Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов и генеральный директор УК «Аэропорты Регионов» Евгений Чудновский подписали Концессионное соглашение на проектирование, строительство и эксплуатацию нового аэропортового комплекса «Архыз».

Реализация проекта стартует уже в этом году. Концессионное соглашение позволит построить с нуля аэропортовый комплекс в Карачаево-Черкесской Республике. Новый аэропорт станет первым в регионе. Его запуск станет мощным стимулом для развития туризма. Аэропорт позволит существенно сократить время в пути до популярных туристических кластеров Архыз, Теберда и Домбай, сообщается на сайте УК «Аэропорты Регионов».

«Важнейшее событие не только для Карачаево-Черкесии, но и для всей России. Теперь и жители нашей страны, и гости из других стран будут рады тому, что можно будет прилететь в новый аэропорт Карачаево-Черкесии, который делает более доступными все курорты республики», — отметил на церемонии подписания заместитель председателя Правительства Российской Федерации Александр Новак.

Глава КЧР выразил уверенность в том, что данное стратегически важное соглашение войдет в историю Карачаево-



Рашид Темрезов представляет Михаилу Мишустину проект нового аэропорта, который в ближайшие годы будет построен в республике

Черкесии как старт крупнейшего инвестиционного проекта, который окажет мультипликативный эффект для всей экономики республики, в целом, и будет являться ключевым фактором в развитии всего туристического кластера региона, в частности.

«Туристическая привлекательность Карачаево-Черкесии для миллионов людей — это результат очень плотной совместной работы Правительства Российской Федерации, команд Министерства экономического развития РФ, АО «Кавказ.РФ» и региональных органов власти.

На протяжении последних лет мы видим, как динамично растет количество туристов, выбирающих Карачаево-Черкесию местом для отдыха», — заявил Рашид Темрезов.

По условиям соглашения, за счет частных инвестиций УК «Аэропорты Регионов» будут построены терминал, взлетно-посадочная полоса с рулежными дорожками, перрон, светосигнальное оборудование и прочие объекты аэродромной инфраструктуры. Стоимость строительства аэропортового комплекса составляет около 28 млрд рублей. Региональное прави-

тельство дополнительно профинансирует работы по проектированию и строительству внешних коммуникаций для аэропорта и построит подъездную дорогу. Планируется, что строительство нового аэропортового комплекса будет завершено к концу 2028 года.

Свои стенды привезли десять регионов СКФО. И каждый постарался максимально точно отразить национальный колорит. В таком многообразии привлечь внимание гостей непростое. Премьер-министр страны Михаил Мишустин и его заместитель Александр Новак

познакомились с каждой площадкой.

О прорывных проектах и главных достижениях нашей республики рассказал Рашид Темрезов. Он рассказал о реализации проектов, включенных в Модель экономического развития КЧР, утвержденную ранее правительством страны.

Премьер-министр внимательно ознакомился с проектом по строительству первого аэропорта. Следующий проект — развитие интенсивного садоводства и строительство оптово-распределительных центров — входит в Модель

экономического развития Карачаево-Черкесии до 2030 года. Реализация проекта идет по заявленному ранее плану.

Далее Глава КЧР рассказал о развитии в сфере туризма, в том числе о развитии курорта «Архыз», который находится под управлением стратегического инвестора «Горные вершины».

В рамках КИФ прошла встреча Рашида Темрезова с генеральным директором АО «ДОМ.РФ» Виталием Мутко, где обсуждались формы сотрудни-

Округ динамично развивается

Актуально

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов принял участие в заседании Правительственной комиссии по вопросам развития субъектов СКФО, которое провел председатель Правительства России Михаил Мишустин.

В заседании принимали участие полпред Президента РФ в СКФО Юрий Чайка, куратор СКФО — вице-премьер России Александр Новак, члены Правительства РФ, главы регионов.

Обсуждалась социально-экономическая ситуация в федеральном округе, в целом, перспективы и задачи, которые предстоит решить, чтобы обеспечить комфортные условия для 10 миллионов человек, проживающих на Северном Кавказе.

Михаил Мишустин отметил хорошую динамику развития округа, особенно в сфере обрабатывающей промышленности, туризма и сельского хозяйства, куда свою лепту вносит и Карачаево-Черкесия.

По словам премьер-министра, стратегическая задача на буду-

щее — полностью раскрыть потенциал субъектов СКФО: сформировать в каждом из них точки роста и условия для привлечения инвестиций для запуска собственных производств, создания рабочих мест.

В конечном итоге это будет способствовать росту доходной части бюджетов, развитию инфраструктуры населенных пунктов, а главное — улучшению качества жизни людей.

«Если подытожить работу на КИФ-2024, то считаю, что и в организационном плане, и в содержательном он прошел очень насыщенно. Спасибо всем организаторам и принимающей стороне в лице моего коллеги — Главы Чеченской Республики Рамзана Кадырова.

Деловая программа форума, подписанные соглашения станут новыми точками роста в процессе развития экономики республики и достижения тех ориентиров, которые ставит перед субъектами, округом и страной, в целом, наш национальный лидер — Президент России Владимир Владимирович Путин», — отметил в своих аккаунтах в соцсетях Глава КЧР.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Черкесск в тройке лидеров по вводу жилья

Акцент

Для оценки темпов жилищного строительства в городах России РИА Новости составил рейтинг городов по вводу жилья. Города сравниваются по количеству квадратных метров жилья, введенных в 2023 году, в пересчете на одного жителя.

Лидером по данному показателю стал Краснодар, где по итогам 2023 года на одного жителя введено 2,66 квадратного метра. На втором месте по объему ввода жилья третий год подряд остается еще один город Краснодарского края — Новороссийск, где в

пересчете на одного жителя построено 1,89 квадратного метра.

Третью строчку рейтинга занимает Черкесск, где на одного жителя ввели 1,72 кв. метра. Темп роста объема введенного жилья составил 58 %, что и позволило городу войти в тройку лидеров рейтинга.

В 2023 году в РФ было введено 110,44 млн кв. м жилья, что на 7,5 % больше показателя предыдущего года. При этом 44 % от общего объема жилищного строительства приходится на 100 крупнейших городов России. Темп роста строительства жилья в городах ускорился и, по сравнению с результатом прошлого года, составил 9 %.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Пока яблоньки набирают силу

Садоводы Карачаевского района успешно осваивают современные технологии выращивания плодовых деревьев

Сельские будни

Сегодня в районе работают два многоотраслевых сельскохозяйственных кооператива — «Алмаз», которым руководит Абрек Салпагаров, и «Янтарь», возглавляемый Ларисой Моловой. Они ответственны за состояние садов, методическую помощь их хозяевам, но, в первую очередь, сельскохозяйственный кооператив — это союз единомышленников, увлеченных общим делом.

Вот и в кооперативе «Янтарь», где насчитывается 26 садоводов, народ подобрался понастоящему заинтересованным новым для них делом, хотя у каждого из них была иная сфера деятельности.

Сама руководительница «Янтаря» Лариса Михайловна, майор полиции в отставке, человек деятельный и инициативный, давно собиралась найти дело по душе в родной Хумаре. И когда по рекомендации администрации сельского поселения руководство Карачаевского района остановило выбор на ее кандидатуре, она, не задумываясь, согласилась возглавить кооператив. В него вошел и ее односельчанин Аликбек Дзамыхов, кандидат педагогических наук, заведующий кафедрой математики педфака КЧУ. В прошлом году пронесшийся над аулом град едва не погубил его юный



Лариса Молова серьезно увлеклась садоводством

сад, и пришлось оживлять покинутые под ударами стихии деревья различными садовыми лекарствами и специальным варом.

Вообще-то Аликбек Хусейнович — садовод опытный, преуспевший в прививке деревьев и вырастивший немало яблонь, фундука, винограда. Поэтому ему не составляет труда рядом со взрослыми деревьями ухаживать за малым садом с его 480 деревьями. И если первый урожай яблочки был чисто символическим — по 2–3 плода с саженца, то в этом году наливаются соком чутью больше, — все

это, как говорится, прелюдия. Настоящее яблочное изобилие такие сады обычно дают на четвертый год после посадки.

А для жителей поселка Новый Карачай Муратбия Эльканова садоводство, как и для многих в кооперативе «Янтарь», дело еще не изведенное, поэтому за прошедшие два года он уже «перелопатил» гору специальной литературы, чтобы быть в курсе правильного ухода за яблоньками позднего сорта «делишес». И его старания оправдываются — сад ухожен, радуют и плоды, дружно наливающиеся соком. Прекрасно прижился на возвышенности в ауле Учкулан и сад Аслана Салпагарова, у которого все в порядке и со своевременной обрезкой деревьев, и капельными поливом, и профилактическими работами по борьбе с вредителями. К тому же этот садовод держит еще и пчелку, поэтому заинтересован в дружном цветении сада.

Старательно, с привлечением своей большой семьи, ухаживает за садом домохозяйка Кулина Кульчаева из аула Карт-Джурт. Работают они на своем участке качественно и с душой.

— А по количеству садов интенсивного типа у нас в районе лидирует аул Кумыш, — их здесь 8! И похвалы заслуживают садоводы Рустам Наурузов, Индира Эбзеева, Замир Эбзеев за ответственные отношение к делу, — рассказывает Л. Молова. — Оказывает нам помощь и агроном Владимир Дудинков, курирующий кооператив. К примеру, на базе садов Танзула Эркенова (Кумыш) и Муратбия Эльканова (Новый Карачай), собрав группы, весной агроном дал мастер-класс по правильной обрезке деревьев.

На пульсе

Ремонт должен быть закончен в срок

Заместитель председателя Правительства КЧР Евгений Гордиенко посетил Урупский район, где ознакомился с ходом проведения капитального ремонта в общеобразовательных учреждениях района: школе № 2 ст. Преградной, школе № 1 с. Курджиново и школе с. Псемен. В ходе осмотра Евгений Гордиенко дал необходимые поручения подрядчикам. Он указал на необходимость своевременного и качественного проведения ремонтных работ.

Оборудование для диспансера

Карачаево-Черкесский республиканский онкологический диспансер в этом году получил 7 единиц медтехники, предназначенной для проведения необходимых медицинских обследований пациентов с онкологическими заболеваниями. Об этом в своем официальном ТГ-канале написал Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов. Это стало возможным благодаря программе «Борьба с онкологическими заболеваниями» нацпроекта «Здравоохранение», разработанного по поручению Президента России Владимира Путина.

И кабинки с прозрачным полом

В августе текущего года на курорте «Архыз» в КЧР появится новая канатная дорога «Орбита», она будет подниматься до отметки 3030 м, особенностью дороги станут кабинки с прозрачным полом. Дорога будет построена на южном склоне горнолыжного курорта. Переход будет осуществляться с канатной дороги «Млечный путь» с отметки 2250 метров, далее следует подъем на 3030 метров.

О нарушителях узнают все

В с. Красный Курган администрацией сельского поселения установлены и подключены камеры круглогодичного наблюдения высокогорного разрешения (на снимке) с обеих сторон вантового (висячего) моста. Эта мера позволит осуществлять в онлайн-режиме наблюдение за нарушителями, которые свой мусор скидывают с моста, тем самым нарушая санитарное состояние села. Кроме того, информация о нарушителях санитарного правопорядка будет передаваться в правоохранительные и другие уполномоченные органы, которые примут соответствующие решения в отношении нарушителей.



От вяленого ерша до варенья из огурцов

Подводим итоги главного гастрономического события страны — фестиваля «Вкусы России»

Выставка

В нынешнем году фестиваль проходил с 6 по 14 июля на знаковой и популярной территории — ВДНХ. Жители и гости столицы познакомились с кулинарными традициями и уникальными блюдами более 70 регионов. Мероприятие посетило свыше миллиона человек. По традиции свою продукцию представили и предприятия Карачаево-Черкесии.

За девять дней гости фестиваля приобрели свыше 50 тонн различных продуктов. Всего было представлено пять тысяч категорий товаров. Ассортимент ярмарки включал мурманского вяленого ерша, сорочинские колбасы, камчатский папоротник, алтайский сыр, башкирский мед, варенье из суздальского огурца... В ресторанном дворике посетители могли попробовать караимские пирожки из Крыма, балкарские хычины, камчатское тельное с неркой, мурманский десерт «Морошковые облака», бурятские буузы и многое другое. Количество проданных порций блюд достигло 68 тысяч.

Мероприятие проходило в целях поддержки и развития сельских территорий и регионального предпринимательства в сфере агропромышленного комплекса. Министерство сельского хозяйства Российской Федерации разработало комплексный проект продвижения региональных брендов продуктов питания. Миссия конкурса —



За карачаевскими хычинами выстроилась очередь

познакомить потребителей с многообразием вкусов России и показать потенциал развития региональных брендов продуктов питания. Конкурс призван привлечь внимание к достижениям малого и среднего бизнеса в сфере агропромышленного комплекса и помочь создать новые точки роста и драйверы развития для сельских территорий регионов России. Но, а все бренды, принявшие участие в конкурсе, станут частью программы продвижения и поддержки региональных брендов, — рассказала представительница Министерства сельского хозяйства КЧР Медина Биджиева.

В эти дни, помимо прочего, прошли и мастер-классы. Под пристальным взглядом шеф-поваров участники могли попрактиковаться в приготовлении таких блюд, как рязанский курник, кваринская скумбрия с соусом из краснодарских лимонов, куриное филе по-суздальски и магаданские оладьи. Для детей были организованы занятия в Школе начинающего фермера.

Перед гостями выступили более 100 вокальных и танцевальных коллективов из 31 региона страны. Они представили программу общей продолжительностью 63 часа.

КСТАТИ,

первые сады в рамках пилотного проекта по развитию интенсивного садоводства в КЧР были заложены в 2019 году в Урупском районе. И далее постепенно мини-сады стали появляться в других районах. Результаты их трудов мы видим на осенних ярмарках, на прилавках торговых точек и на рынках.

» С. 2

» С. 2

Жизнь под прикрытием

Студенты Карачаево-Черкесии встретились с советскими, российскими разведчиками Андреем Безруковым и Еленой Вавиловой

Акцент

Больше двадцати лет супруги Елена Вавилова и Андрей Безруков жили в Канаде, Франции и США, выдавая себя за канадцев Дональда Хитфилда и Трейси Энн Фуули. Карьеру в службе внешней разведки прервало предательство одного из коллег. Шпионский скандал разгорелся в 2010 году, когда в США были задержаны 10 российских разведчиков, в числе которых и супруги Безруков и Вавилова.

Задержанных обменяли на четырех человек, осужденных в России. Сейчас ветераны разведки работают на благо Родины — много ездят по стране, общаются с молодежью, делятся личным опытом построения взаимоотношений и ведения бизнеса.

В Карачаево-Черкесию легендарные разведчики приехали по приглашению вице-спикера Народного Собрания (Парламента) КЧР Муссы Эзэкова. Неформальная встреча прошла в стенах Северо-Кавказской государственной академии. Студенты стали заполнять актовый зал задолго до назначенного времени, а многие, не найдя свободных кресел, стояли в проходе.

— Это большое событие — у нас в гостях легендарные личности, разведчики, которые многие десятилетия работали на благо России. Для меня большая загадка, какие усилия нужно прилагать, чтобы быть во вражеской стране настолько успешным, чтобы с вами хотели дружить и общаться высокопоставленные представители этих государств. Каждую минуту общения с Андреем Безруковым и Еленой Вавиловой я получаю много ценной информации, которая дает шанс стать еще лучше. Сегодня, работая уже на Родине, эта знаменитая семья не сдает еще большую миссию — они работают над тем, какой будет наша страна в будущем. А будущее нашей страны зависит от вас, от того, какими будете вы. Сегодня у вас есть возможность получить ответы на вопросы не только о разведке, но и о том, как преодолевать себя и найти



Советские, российские разведчики, полковники Службы внешней разведки в отставке Андрей Безруков и Елена Вавилова

свой путь в жизни, — отметил в приветственном слове Мусса Эзэков.

В ходе общения с молодежью разведчики рассказали о своей судьбе и осветили актуальные проблемы современности. Ребята так внимательно слушали непростую историю Елены Вавиловой и Андрея Безрукова, что в зале стояла полная тишина.

Рассказывая о жизни своей семьи, Андрей Безруков отметил, что ничего легендарного в их истории нет, они с супругой обыкновенные солдаты, кото-

рые как офицеры Службы внешней разведки просто выполняли свою работу.

— Таких как мы, о которых никто не знает, которые сейчас находятся на боевом посту и годами работали до нас и будут работать до нас, — тысячи. У нас профессия такая — солдат Родины. Мы в возрасте 20 лет дали присягу, и для нас это просто жизнь, то, чем мы живём и всегда будем жить, потому что у разведчика кроме Родины ничего нет. Разведка никогда не даст вам славу, потому что о разведчиках никто ничего не знает. Если б нас не предавали, вы бы и о нас же никогда не узнали, мы бы просто продолжали свою работу в Соединенных Штатах, и, наверно, сейчас были бы еще более нужны стране, чем в те времена. Славны один разведчик не ждёт, он знает, что о нем никогда не будут говорить. Работа разведчика — это не беготня с пистолетом, это

про другое. В ней очень много рутинной работы с людьми, — рассказал об особенностях работы Андрей Олегович.

О своей жизни нелегальные разведчики рассказали штрихами. Оба учились в Томске, в разведку попали в двадцатилетнем возрасте, горели желанием принести пользу Родине и верили в романтику профессии. Прошли обучение, которое включало умение отворачиваться от преследования, письма невидимыми чернилами, шифровку и дешифровку, а также усилению занимались языками. Сначала изучили французский, затем американский, английский. Чтобы лучше вжиться в роль канадцев, Елена и Андрей заучивали диалоги из иностранных фильмов и оттачивали каждый звук. Примечательно, что в разведку каждый пришел своим путем, это потом они стали семейной парой. В Канаде, где было первое задание

русских разведчиков нелегалов Дональда Хитфилда и Трейси Энн Фуули, у пары родились сыновья Тим и Алекс. Спецслужбы настолько хорошо вжились в свои роли, что даже собственные дети не знали, что их родители русские.

— Любим разведчик подобного рода, когда работает под другими языками, старается забыть свой родной язык. Мы не говорили по-русски, чтобы лучше вжиться в роль канадцев и выглядеть, как они. После обмена и прилета в Москву мы впервые заговорили на русском, и у нас первое время был сильный акцент, — отметила Елена Станиславовна.

История российских разведчиков настолько впечатлила ребят, что вопросы сыпались со всех сторон. Молодых людей интересовало, как попасть в разведку, какие качества важны в этой профессии, как отреагиро-

вали родственники, а также, как удалось построить успешную карьеру, приехав в страну с одним лишь чемоданом.

Я тоже не смогла удержаться и заинтересовалась, от каких привычек сложнее всего было отказаться, и что разведчики в первую очередь вернули в свою жизнь после возвращения домой. Вопрос вызвал у Елены Станиславовны и Андрея Олеговича теплые улыбки и пробудил ностальгические чувства. За двадцать лет отсутствия произошло немало значимых событий и в их семьях, а многие заграничные радости и трудности супруги делили лишь на двоих.

— Отказаться пришлось от многого, но мы ни о чем не жалеем. Если бы нам вновь представилась такая возможность — мы бы не раздумывая повторили свой путь. Конечно, мы с огромным удовольствием вернулись домой, познакомили наших детей с нашими традициями и культурой. Представление о том, кто такие русские у них было на основе американских фильмов, где их представляют суровыми и грубыми людьми. Но знакомство с Россией развеяло этот образ, — сообщила Е. Вавилова.

По словам разведчиков, сложнее всего было перестать быть доброжелательными и отзывчивыми к посторонним людям — за рубежом так не принято. Еще труднее они свыкались с тем, что в американской культуре молодежь не заботится о стариках, а дети в юном возрасте сами обеспечивают себе образование. Уже в России супругам пришлось привыкнуть к привычке ухаживать по-американски. Широкая улыбка в любой ситуации и в любое время суток вызвала недоумение у окружающих. А еще Елена Вавилова призналась, что с годами они стали забывать иностранные языки. Чтобы окончательно не потерять это умение, Андрей и Елена периодически общаются друг с другом то на английском, то на французском языках.

На все вопросы А. Безруков и Е. Вавилова отвечали развернуто и обстоятельно, не забывая упомянуть о том, что в любой сфере важнее всего умение выстраивать коммуникацию и создавать свой круг общения.

О том, как расширять контакты и развивать отношения с окружающими людьми, Елена Вавилова и Андрей Безруков написали книгу «Нетворкинг для разведчиков». Как извлечь пользу из любого знакомства.

В память о встрече Елена Вавилова и Андрей Безруков подарили студентам несколько книг со своими автографами.

РАИСА АРНАУТОВА

Большой Кавказ от моря до моря



С. 1

Было заключено соглашение о строительстве объектов тепло- и электроснабжения в микрорайоне «Северный» г. Черкесска.

Также в рамках КИФ-2024 Глава Карачаево-Черкесии и генеральный директор ООО «Газпром межрегионгаз» Сергей Гусев подписали протокол по реализации программы газификации и догазификации региона. В Грозном был заключен первый в Северо-Кавказском федеральном округе контракт в рамках государственной программы поддержки высокотехнологичных малых и средних предприятий — соглашение о финансировании между АО «МСП Банк» и ООО «Бумфа Групп». Объем финансирования по договору составит 500 миллионов рублей, что позволит значительно улучшить конкурентоспособность производств «Бумфа Групп» как на внутреннем, так и на мировом рынке.

Глава КЧР отметил, что для региона это значимая новость, так как Правительством республики уделяется особое внимание развитию и поддержке промышленного комплекса.

«Считаю, что сегодняшнее событие послужит хорошим сигналом и примером для всех компаний не только в IT-отрасли, что государство уделяет особое внимание данному направлению. Отдельно хочу поблагодарить генерального директора Корпорации развития МСП Александра Игоревича за то внимание, которое Корпорация и ее дочерние организации уделяют развитию предпринимательства в Карачаево-Черкесской Республике», — отметил в своих аккаунтах в соцсетях Глава КЧР Рашид Темрезов.

На полях Кавказского инвестиционного форума состоялась встреча представителей Правительства КЧР и компании МегаФон. В ходе переговоров стороны обсудили вопросы дальнейшего развития цифровой инфраструктуры и связи на территории региона. Особое внимание было

уделено обеспечению бесперебойной мобильной связью социально значимых объектов, курортных зон и инфраструктуры будущего аэропорта «Архыз».

Пожалуй, главным событием форума стало пленарное заседание. Его тема «Большой Кавказ от моря до моря». Главы регионов и члены Правительства России обсудили самые перспективные векторы развития экономики Северного Кавказа. Основной темой обсуждения было развитие СКФО для привлечения инвестиций и стимулирования экономического и социального роста региона.

В своем выступлении Александр Новак отметил, что прави-

тельство, региональные власти, институты развития и бизнес активно сотрудничают для раскрытия потенциала Северо-Кавказского региона и повышения уровня экономики и социальной сферы.

В рамках КИФ Карачаево-Черкесии подписала десятки деловых соглашений с российскими компаниями в различных отраслях, таких как энергетика, развитие технологий, спорт, промышленность и туризм.

По словам Темрезова, программа форума, подписанные соглашения станут новыми точками роста в процессе развития экономики республики и достижения тех ориентиров, которые ставит перед субъектами, округом и страной в целом наш национальный лидер Владимир Путин.

Подготовила АРМИДА КИШМАХОВА

ФАКТ

СКФО показывает опережающие темпы роста во многом благодаря буму в туризме. Но амбиции округа растут — планируется вложить в его развитие до 4 трлн инвестиций до 2030 года, и один туризм их не обеспечит. Основная дискуссия на форуме как раз и шла о том, как и где создать дополнительные источники экономического роста в условиях «дорогих» денег.



Такой стенд на форуме представила Карачаево-Черкесия

СПРАВКА

В основе книги «Нетворкинг для разведчиков. Как извлечь пользу из любого знакомства» личный опыт общения, построение социальных связей, использование их для достижения успеха в жизни и карьере. Ведь по сути, разведчик — это профессиональный нетворкер. Поиск новых контактов и развитие отношений — главная работа разведчика. Впрочем, служить Отечеству можно не только в разведке, но и занимаясь любой другой деятельностью, например бизнесом.

Пока яблоньки набирают силу

С. 1

Ведь без этой ежегодной процедуры невозможно растить качественное плодородное дерево с правильно сформированной кроной, отвечающей современным требованиям интенсивного садоводства. За эти два года члены кооператива «Янтарь» по-настоящему сдружились, создав в сетях группу, и это помогает нам делиться знаниями и навыками в садоводстве. А я лучше узнала поселения Карачаевского района, ведь я часто навещаю своих садоводов.

... Мы с Ларисой проходим в ее сад, на первый взгляд кажется, что здесь все как у всех: 480 деревьев, выстроенные в

11 рядов с ухоженными широкими междурядьями, где не должно быть сорняков, шпалеры, поддерживающие насаждения, специальная бочка с насосом для капельного полива. Но это так кажется стороннему наблюдателю. А Лариса смотрит на свои яблоньки влюбленными глазами, и каждая из них, как ей кажется, имеет свое «лицо»: вот эта постаралась и произвела на свет божий на два яблочка больше, чем положено, а та, что в противоположном ряду, привлекает своей пышной кроной. И если в песне Расула Гамзатова утверждается, что «есть глаза у цветов», для садовода они есть и у деревьев, которые видя, как за ними

кропотливо ухаживают люди, отвечают им живительной прохладой, здоровой атмосферой, изобилием сочных плодов. И в этом у членов кооператива «Янтарь» сомнений нет.

Однажды решив заняться новым делом для них делов, они не отступили перед трудностями, а их у сельчан бывало немало — будь то град, непрекращающиеся ливни или, как нынешним летом, невыносимая жара. Каждый день с утра и до ночи они в своих садах кооперативах, производят на радость населению республики качественные фрукты, ягоды.

И мы гордимся им за это огромное спасибо.

ЛЮДИЛА ОСАДЧАЯ

От вяленого ерша до варенья из огурцов

С. 1

Карачаево-Черкесию на гастрофестивале представил производитель варенья и чая ООО «Дары Домбая». Стоит отметить, все ингредиенты, из которых производят продукцию, произрастают и собираются на территории уникальных, экологически чистых мест региона, таких как Тебердинский национальный парк, всемирно известные курорты Домбай, Архыз.

Кроме того, в рамках фестиваля, предприятие приняло участие в фудкорт фестивале, где было представлено одно из национальных блюд Карачаево-Черкесии — хычины из домашнего сыра и картофеля. — ООО «Дары Домбая» — это крупный производитель вкуснейшего варенья, настоящего домашнего меда, душистого травяного чая и не только. Предприятие производит линия травяных чаев «Горы и травы»,

куда входят травяные сборы: кавказский, горный, алтайский, домбайский. Также из-за своих полезных лечебных свойств фаворитом потребителей продукции стал и «Балхам», вследствие чего он также был добавлен в производство, — пояснили в региональном профильном ведомстве.

Предприятие также является участником Национального

КСТАТИ,

по итогам фестиваля, вся продукция ООО «Дары Домбая» была успешно реализована. На ура разошлись: варенье из лесной малины, боярышника, сосновых шишек, грецкого ореха, одуванчика, мяты, цвета липы, облепихи, тархуна, лепестков роз, арбуза, фейхоа, мандарина, кизила, калины, лимона с имбирем, домбайский чай, сушеный кизил и так далее.

конкурса региональных брендов продуктов питания «Вкусы России». Российский агропромышленной выставки «Золотая осень» и т. д.

Стоит отметить, в последние годы правительством оказывается большая поддержка предприятиям, которые занимаются популяризацией продукции региона.

— Перед нами стоит задача расширить представителям малых форм хозяйствования возможность реализовывать свою продукцию. Поэтому мы всячески стараемся поддержать организацию участия наших производителей в различных выставках, форумах, ярмарках. Представление брендовой продукции и ее популяризация на фестивале федерального уровня способствуют росту престижности региона, узнаваемости местных брендов, — пояснили в Минсельхозе КЧР.

Подготовила АРМИДА КИШМАХОВА

Коротко

Не только вкусная, но и полезная

На плантациях в селе Ильичевском Прикубанского района полным ходом идет сбор голубики. За день обычно собирают до 10 кг ягод с куста, а кустов в хозяйстве сейчас почти 1000. Собирают ее вручную, и главное — делать это нужно аккуратно. От этого зависит, как долго голубика будет храниться и не потеряет ли своих полезных свойств. Первые саженцы разных сортов голубики были посажены всего несколько лет назад. Но сегодня это направление активно развивается

Ремонт в стадию окончания

Детская библиотека МКУК «ЦРБ» Малокарачевского района вышла на финальную стадию ремонтных работ. Проходит отделочные работы. Изменена геометрия пространства чистового зала в событийный зал на 50 поса-

Коровы попали в прицел

В Народный фронт регулярно обращаются жители микрорайона «Московский» Усть-Джегуты с жалобами на бесконтрольный выпас коров. Особенно вызывает возмущение, что коровы пасутся в ранее благоустроенном парке, местах отдыха граждан, а также возле мусорных контейнеров.

Народный фронт обратился в администрацию Кубинского сельского поселения, а также в администрацию города Усть-Джегуты. Представители регионального Народного фронта встретились с заместителем руководителя местной админи-

стриции, который рассказал, что с нерадивыми хозяевами неоднократно проводились беседы. НФ требует усилить меры в отношении хозяев. Кроме того, предлагает при выявлении адресной принадлежности нерадивого собственника — специальной краской наносить эту информацию непосредственно на крупный рогатый скот, что послужит сдерживающим общественно-порядком фактором. Также необходимо особое внимание уделять взысканию наложенных штрафных санкций, в том числе через службу судебных приставов.

Узнали многое о военной технике

В МВД по КЧР в рамках федерального проекта «Знание. Государство», представители филиала «Российское общество «Знание» в Карачаево-Черкесии провели просветительскую лекцию для личного состава ведомства. Лектором выступил Хасан Лайпанов, начальник спецотдела ФГБОУ ВО СКГА, преподаватель высшей категории. Тема мероприятия: «Уникальные российские военные технологии». Сотрудники полиции рассказали о военной технике, которая имеется на вооружении в РФ.

дочных мест. Он будет декорирован ростовыми цветами и монгольскими. Также будут места, оборудованные компьютером, видеувеличителем и радиоклассом для слабослышащих детей, планшетами и ноутбуками, интерактивными панелями, столами и м. др.

РОСРЕЕСТР СООБЩАЕТ

Работа над ошибками

В Управлении Росреестра по КЧР в рамках федерального проекта «Национальная система пространственных данных» продолжается работа по исправлению исторически накопленных реестровых ошибок в сведениях ЕГРН. Работа по исправлению реестровых ошибок направлена на повышение качества сведений, содержащихся в ЕГРН.

«В текущем году, без привлечения средств правообладателей, исправлено уже 222 реестровые ошибки. Реестровая ошибка — это неточная информация, содержащаяся в ЕГРН, чаще всего касающаяся местоположения границ земельных участков муниципальных образований, населенных пунктов, земель сельскохозяйственного назначения, находящихся в собственности граждан, юридических лиц и муниципальных органов», — сообщила начальник отдела государственной регистрации недвижимости Тамара Казбекова.

По ее словам, подобные ошибки возникали из-за погрешности при проведении кадастровых работ, допущенных неточностей в описании границ земельных участков, влекущих пересечения с границами соседних участков, территориальных зон, границами муниципальных образований, другими объектами землеустройства, а также при переносе в ЕГРН из других источников и документов материалов инвентаризации, землеустройства. В настоящее время при использовании современных методов проведения кадастровых работ выявление новых ошибок минимизировано. Вместе с тем, Т. Казбекова сообщила, что с 1 февраля 2024 года срок исправления реестровой ошибки сокращен с трех месяцев до одного месяца с момента направления правообладателем решения об исправлении ре-

естровой ошибки. С 1 февраля по результатам исправления реестровой ошибки допускается увеличение площади земельного участка не более чем на 10 % или ее уменьшение не более чем на 5 % относительно площади земельного участка, сведения о котором содержится в ЕГРН.

Ипотека за сутки

С каждым годом электронные услуги Росреестра становятся все популярнее. Очень важной частью электронного взаимодействия с заявителями является цифровизация ипотеки, и с 2021 года Управление Росреестра по Карачаево-Черкесской Республике реализует проект «Электронная ипотека за 24 часа».

С каждым годом электронные услуги Росреестра становятся все популярнее

В Росреестре особо отмечают, что главная цель проекта — сокращение срока государственной регистрации прав на приобретаемую недвижимость до одного рабочего дня при сохранении качества услуги и условий использования электронных сервисов при подаче документов в орган регистрации прав. «Благодаря проекту любое онлайн-обращение за регистрацией ипотеки, покупки гражданским квартирой или дома с ипотекой, поданное в управление через электронные банковские сервисы, при отсутствии замечаний, полностью обрабатывается в течение итеративных документов в течение одного рабочего дня», — рассказывает заместитель руководителя управления Аслан Баташев. Всего за первый квартал 2024 года в Управление Росреестра по Карачаево-Черкесской Респу-

блике в электронном виде поступило 436 заявлений о государственной регистрации ипотеки, из них 433 было зарегистрировано менее чем за 24 часа. Все электронные сервисы доступны пользователям в личном кабинете официального сайта Росреестра.

О границах земельного участка

Установление границ земельного участка является важным процессом при регулировании правового статуса земельных участков. Для этого на местном уровне проводится его межевание.

«Наличие границ защищает права собственника и сводит к минимуму возникновение земельных споров, позволяет без лишних проблем совершать любые сделки», — отметил начальник отдела государственной регистрации недвижимости Управления Росреестра по Карачаево-Черкесии Тамара Казбекова.

Наличие межевания на участке помогает проверить электронный сервис Росреестра «Публичная кадастровая карта». «Найти на карте необходимый участок можно либо по его кадастровому номеру, либо по адресу. Если границы не установлены, то в описании объекта стоит отметить «Без координат границ» или площадь указана как декларированная. Самая точная и актуальная информация об объекте недвижимости содержится в выписке из единого государственного реестра недвижимости. Заказать выписку из ЕГРН можно с помощью электронных сервисов на сайте Росреестра, на портале Госуслуги или же в любом офисе МФЦ», — добавила Тамара Казбекова.

Подготовила АРМИДА КИШМАХОВА

Остроении, эволюции, жизни Вселенной

В САО РАН в Зеленчукской прошла конференция, посвященная 50-летию со дня первого наблюдения на крупнейшем в мире радиоастрономическом телескопе РАТАН-600

Дата

За полвека на радиотелескопе с кольцевой антенной переменного профиля диаметром 600 метров проведены сотни тысяч наблюдений.

Начало

Первое из них состоялось в июле 1974 года под руководством академика Юрия Парийского, стоявшего у истоков становления САО РАН, тогда было детектировано излучение от радиосточника PKS 052136 на волне 3,9 см. С этого момента начались регулярные наблюдения на РАТАН-600, который и сегодня является востребованным инструментом, что подтверждается большим числом заявок на наблюдения от отечественных и зарубежных организаций, и неслучайно директор САО РАН Геннадий Валаевин в вступительном слове на конференции назвал РАТАН гордостью отечественной радиоастрономии.

Главные открытия РАТАН-600

В 80-е годы на РАТАН-600 обнаружили самую далекую радиогалактику — RC J0311+0507, возраст которой ученые оценили в 1,3 миллиарда лет. А многоволновые исследования атмосферы Солнца позволили обнаружить в его радиоспектре особенности, которые легли в основу радиоастрономического прогноза солнечной активности, позволяющего за пару дней предсказать на нем наступление протонной вспышки. В числе важных открытий были также исследования, позволившие сделать вывод о том, что яркие квазары — потенциальные источники нейтрино, то есть в них могут ускоряться протоны до скоростей, близких к скорости света.

Досье

Олег Верходанов — автор и соавтор двухсот научных работ и девятноста докладов на научных конференциях, являлся одним из идеологов Астрофизической школы фонда «Траектория», он внёс огромный вклад в процесс формирования у школьников научного мышления, и многие выпускники школы поступили в вузы на астрономические и инженерные специальности.

Как отметила во вступительной презентации на конференции заместитель директора САО РАН по научной работе Юлия Сотникова, главные преимущества РАТАН-600 — многочастотность и высокая чувствительность. «Это действительно уникальный по своей геометрии и сложной для эксплуатации инструмент, который состоит из порядка 1 тысячи отражающих элементов, управляемых несколькими тысячами электроприводов, объединенных десятками километров кабельных сетей», — подчеркнула Сотникова.

В ногу со временем

Как рассказал ведущий инженер, руководитель группы автоматизированных систем управления РАТАН-600 Геннадий Жеканис, раньше на РАТАНе все делалось вручную. Операторы выставляли в заданное положение каждый элемент по шести координатам. Это требовало много времени и сил. Но в конце прошлого века, в 80–90-е, была проведена масштабная модернизация РАТАН-600, в результате которой была автоматизирована большая его часть. А с 2020 года РАТАН-600 в рамках нацпроекта «Наука и университеты» вошел в программу по обновлению приборной базы ведущих научных организаций, выполняющих передовые исследования и разработки.

«Теперь здесь регулярно обновляются приемные системы и элементы антенны радиотелескопа. В частности, начиная с 2020 года заменили электроприводное оборудование на одной из частей антенны, что позволило повысить качество и скорость

её установки для наблюдений. А еще для оперативного представления данных наблюдений за Солнцем разработан интернет-ресурс, который в режиме реального времени выполняет сбор и анализ данных. Благодаря модернизации РАТАН, как и раньше, остается одним из ведущих мировых центров наблюдений за космосом», — отметил Геннадий Валентинович.

Никаких инопланетных сигналов

Как уже говорилось, с помощью РАТАН-600 можно обнаружить объекты, находящиеся в миллионах световых лет от Земли. Одновременно с его помощью изучают малые и большие тела Солнечной системы, замечают активность Солнца. Но

Главные преимущества РАТАН-600 — многочастотность и высокая чувствительность

есть и ещё одна задача, которая куда больше привлекает обывателей, нежели ученых: это поиск внеземных сигналов искусственного происхождения, которые могут дойти до нашей планеты. Когда-то первым к поиску «разумных» радиосигналов приступил американский астрофизик Фрэнк Дрейк, который просканировал сигналы с Тау Кита и Эпсилон Эриды. Команда Дрейка не обнаружила радиосигналов, которые могли иметь искусственное происхождение, но в 1960 году Дрейк составил формулу для определения числа внеземных цивилизаций в Галактике, с которыми у человечества есть шанс вступить в контакт. Эта формула стала важным аргументом для финансирования проекта поиска внеземных цивилизаций SETI, которое в 1971 году взяло на себя NASA.

Подходящих для проекта радиотелескопов было немного, и специалисты SETI редко получали их в своё распоряжение: у государства были более приори-

тетные задачи. Тогда энтузиасты SETI начали работать с массивами радиоданных, собранных телескопами во время выполнения других задач. Они создали скринсейвер: когда при простое компьютера приложение загружало и анализировало небольшой фрагмент данных, а после анализа отправляло его результаты на сервер SETI. Со временем к SETI присоединились сотни тысяч людей, и всего в проекте поиска внеземных цивилизаций успели поучаствовать более 5 миллионов разных пользователей по всему миру.

Увы, проект SETI не смог представить доказательства внеземной активности в диапазоне радиочастот. К концу 2010-х годов интерес к проекту упал, но и сегодня исследования продолжаются. Надежда умирает последней...

Воспоминания коллег

Конечно, не обошлось в этот день без ностальгических воспоминаний о первых днях работы на РАТАНЕ-600. Доктор физико-математических наук Марат Мингалиев рассказал собравшимся о том волнении, которое было у первых молодых ученых, начавших работу на только что запущенном объекте. Мелькали имена физиков Семёна Хайкина и Наума Кайдановского: ведь идея постройки отечественного радиотелескопа возникла именно на основе их работ еще в 50-х годах. Первоначально был создан экспериментальный Пулковский телескоп, на базе которого была доказана эффективность антенн переменного профиля для космических исследований, и руководство СССР, вдохновленное запуском первого спутника, требовало, на радость ученым-физикам, закрепить успех постройки грандиозных объектов по исследованию космоса.

С момента начала исследований минуло пятьдесят лет, а полвека — срок немалый. «Иных уж нет, а те — далече...» Сегодня первые российские радионаблюдатели космоса Юрий Парийский, Наталья Соболева, Галина Тимофеева, Любовь Угольцова смотрят на новое поколение исследователей с портретов на стенах, на некоторых черно-белых фотографиях ветераны РАТАНа с трудом узнают своих коллег в молодости...



Директор САО РАН Геннадий Валаевин, научный руководитель Института прикладной астрономии РАН Александр Ипатов, заведующий лабораторией САО РАН Николай Нижельский, электрик САО РАН Федор Мостовой

Памяти Олега Верходанова

К знаменательной дате на РАТАНе запланировали и презентацию сборника трудов астрофизика и космолога, доктора физико-математических наук Олега Верходанова, который безвременно скончался 5 апреля 2020 года от сердечного присту-

па. Олег Васильевич работал в лаборатории радиоастрофизики САО РАН с 1987 года, возглавляя группу изучения галактик и космологии. С 2004 года был приглашенным профессором в Theoretisk Astrofysik Center и Институте Нильса Бора в Копенгагене. С 2005 года — приглашенным учёным в Имперском колледже Лондона. Верходанов был разработчиком программного обеспечения для анализа наблюдательных дан-

ных радиотелескопа РАТАН-600 и алгоритмов фазового анализа распределения яркости на картах микроволнового фона. Руководитель созданием и развитием системы поддержки радиоастрономической базы данных CATS.

Коллеги тепло вспоминали Олега Васильевича, который вел активную просветительскую деятельность, участвовал во многих научно-популярных проектах, рассказывая о строении,

эволюции, жизни Вселенной и космических объектов. Читал лекции по космологии и активным галактикам «Реликтовое излучение как основной космологический тест» и «Что нужно знать, чтобы создать Вселенную» для широкой публики в Санкт-Петербургском планетарии. В будущем году Олегу Верходанову исполнилось бы 60 лет, и к этой дате планируется выход книги, посвященной его трудам. **ОЛЬГА МИХАЙЛОВА**

Изумрудная свадьба

Супруги Коломойцевы из Сторожевой идут рука об руку уже 55 лет, как говорится, в горе и радости

Год семьи

Справедливости ради надо сказать, что радости в семье Ивана Васильевича и Анны Дмитриевны было больше. Познакомились они в далёком 1968 году, полюбились друг друга, а в 1969-м поженились. Родилось у них двое детей — дочь Галина и сын Сергей. Коломойцевы — люди хозяйственные: дом построили, сараи всякие, живность обзавелись: две коровы, курытки, поросята. За домом огород и сад с плодовыми деревьями — всё как у всех.



Иван Васильевич и Анна Дмитриевна вместе более полувека

Анна Дмитриевна, в девичестве Басанцова, в своё время окончила Ставропольский технологический техникум, получила профессию повара и работала в кафе станицы Сторожевой. Готовить она умела и любила — и первое, и второе, и салаты, и компоты. Но вкуснее всего у неё получалась выпечка: хлеб, пироги и пирошки. А уж какие куличи она на Пасху выпекала! В их дом собиралась родня со всех сторон — и из Сторожевой, и из Зеленчукской, и из Пятигорска тетя приезжала.

Позже, когда дети выросли и обзавелись своими семьями — у Галины родилось два сына, а потом и внук появился, а у Сергея сын, — эту традицию ни разу не нарушали.

Иван Васильевич и Анна Дмитриевна в своих детях души не чаяли — любил, оберегал, никогда не наказывали, ни в чём не отказывали. Но и в белорукавках и лежебоками дети не росли. Папа, рукастый и рачительный хозяин, учил сына всему, что умел сам: и кирпич класть, и мастерить по дереву, и машину чинить-перевирать. Ведь Иван Васильевич был опытным и очень аккуратным водителем. Когда дети окончили школу, супруги Коломойцевы дали им образование. Дочь Галина окончила медицинский в Черкесске, после чего 33 года проработала фельдшером на Скорой помощи.

Еще больше интересных новостей на сайте **denresp.ru**

Сергей поступил в Ставропольскую сельхозакадемию (ныне аграрный университет), получил специальность механика. Сейчас он с семьёй живёт в Ставропольском крае. Иван Васильевич и Анна Дмитриевна воспитывали детей в любви и сострадании к ближним — не обижай, не укради, помогай по возможности людям, делай добро. Причём это доброе отношение к людям Коломойцевы выражали не на словах, а на деле. Когда 23 года назад у Анны Дмитриевны один за другим скончались родная сестра Мария, жившая в Пятигорске, и её муж, у них остался усыновленный сын Игорь. Мальчика сестра с мужем взяла в семью, когда ребёнку было 8 месяцев, от роду. Впоследствии выяснилось, что у мальчика есть отклонение в развитии, но супруги не отказались от приёмного сына. Не оставили осиротевшего племянника и Коломойцевы, поэтому призвали Игоря в свой дом в Сторожевой. Сейчас Игорь очень хороший помощник старикам — что ж, добро вернулось на крути своя. Жизнь у супругов Коломойцевых сложилась идеально: и детей родили, и два дома построили — себе и дочери Галине, и деревья посадили. А уж сколько

почётных грамот и наградных знаков за свой честный труд они получили! В своё время Иван Васильевич был ударником коммунистического труда. А Анна Дмитриевна за свой честный труд (и вкусные борщи, конечно) была премирована путевкой по городам-героям. В жизни супругов Коломойцевых за эти 55 лет жизни, конечно, было всякое: и спорили, и ругались, и договаривались. Но они построили крепкую семью, научились прощать, потому что ценили и любили друг друга. Недаром в День семьи, любви и верности Глава Карачаево-Черкессии вручил медаль «За любовь и верность» образованной семьей, в числе которых была и семья Коломойцевых.

И вот так получилось, что Иван Васильевич со своими котами не смог встать со стула и получить награду. Тогда Рашид Темрезов лично подошел к нему, пожал руку и тепло поздравил. Иван Васильевич после этого сильно расчувствовался. Действительно, простых честных людей до глубины души трогают и внимание, и одобрение, и награды. А ещё больше вдохновляют примеры образованных семей, одной из которых является семья Ивана Васильевича и Анны Дмитриевны Коломойцевых. Потому что на таких людях держится земля. **ШАХРИЗА БОГАТЫРЬЕВА**

Коротко

Визит федеральных экспертов

Группа федеральных экспертов прибыла в КЧР с целью мониторинга реализации отдельных мероприятий национального проекта «Образование». Они уже ознакомились с работой «Кванториум 09» и Центра цифрового образования «ИТ-КУБ.КЧР», посетили школьный технопарк «Кванториум» в гимназии № 18 г. Черкесска. Результаты экспертной оценки помогут улучшить качество дополнительного образования в республике и создать более благоприятные условия для развития детей и молодёжи. В рамках

выезда эксперты представят итоговые заключения.

Вместе мы сила

В летнем читальном зале ГНБ КЧР им. Х. Байрамукова сотрудники отдела универсальных фондов провели патриотическую акцию в поддержку СВО «Вместе мы сила!» К этому мероприятию библиотекари оформили книжно-иллюстрированную выставку «Герои и подвиги», обзор которой провели для жителей и гостей Черкесска. На выставке представлены книги по российской истории, рассказывающие о славных подвигах великих полководцев и советского на-

рода в годы Великой Отечественной войны. Большое место на выставке занимают материалы, посвященные участникам СВО из КЧР.

Выявлены нарушители ПДД

Сотрудники Управления Госавтоинспекции совместно с ОП ДПС МВД по КЧР и ОМВД России по г. Черкесску провели профмероприятия, направленные на пресечение грубых нарушений правил дорожного движения. В ходе рейда выявлено 48 нарушений. Участниками дорожного движения полицейские раздали памятки и буклеты.

Учатся энергетики

«Россети Северный Кавказ» за шесть месяцев текущего года направили на обучение, повышение квалификации и профессиональную переподготовку 533 сотрудника филиала «Карачаево-Черкесскэнерго». Затраты составили 2,8 млн рублей.

География учебных заведений огромная. Так, 171 сотрудник совершенствовал знания в учебном центре «Россети Северный Кавказ» — Корпоративном институте энергетики (г. Ессентуки). В Петербургском энергетическом институте повышения квалификации (г. Санкт-Петербург) прошли обучение 18 специалистов, еще пять энергетиков обучались в Инновационно-образовательном центре

«Северная столица» (г. Санкт-Петербург).

Энергокомпания уделяет особое внимание повышению квалификации и переподготовке производственно-промышленного персонала. Связано это с тем, что на энергообъектах водятся работы по современному оборудованию, применяются новые программные комплексы. Высокий уровень знаний и профессиональных умений специалистов является одним из ключевых факторов успешного выполнения всех задач.

Всего в 2024 году профессиональную переподготовку пройдут 1 772 сотрудника филиала «Карачаево-Черкесскэнерго». На эти цели будет направлено более 7 млн рублей. **Соб. инф.**

Упорство, труд и талант приносят результат

Успех

В Люберцах Московской области прошло первенство России по грэпплингу UWW. За путевки на участие в первенстве мира боролись более 1400 спортсменов из 55 регионов страны.



Тренер Рустам Кемрюгов со своими воспитанниками

Карачаево-Черкессию на этих престижных состязаниях представляли семь спортсменов. Надо сказать, что грэпплинг в нашей республике сравнительно молодой вид спорта. Тем отраднее, что ребята, выбравшие именно этот вид боевого искусства, из года в год радуют нас своими победами. И речь в данном случае идет не только о медалях и регалиях, но прежде всего о победе над собой, над своими эмоциями. А иногда даже над своим телом. Но обо всем по порядку.

Мы встретились со спортсменами в Доме печати в Черкесске сразу же после их возвращения с состязаний. Скрывные, немногословные, они немного стеснялись такому вниманию со стороны представителей прессы. Как говорится, привыкнуть к славе еще не успели. Но все у них шло хорошо. Тем более, что ребята целеустремленно идут к своей цели — достичь самого главного результата, о котором мечтают

каждый спортсмен, — стать олимпийским чемпионом или подняться на высшую ступень пьедестала почета чемпионата мира. Уверена, все у них получится. Потому что каждый из них уже проявил свой бойцовский характер, продемонстрировал силу воли и упорство.

— Борьба за выход в финал первенства России, — рассказывает президент Федерации грэпплинга КЧР Рустам Кемрюгов, он же тренер Рамиля Жирова, Назира Хапсирокова, Давлета Физикова, сам чемпионом мира по грэпплингу в этой версии, — была нелегкой. В Люберцы за путевкой на первенство мира, ко-

торое пройдет в Казахстане в октябре, приехали очень мощные спортсмены, которые завоевывали медали на соревнованиях самого высокого уровня. Но наши ребята проявили характер. И, на мой взгляд, победили. Хотя не у каждого из них золотая медаль первенства.

Прекрасно провел все четыре поединка, которые завершил досрочно, Рамиль Жиров, выступавший в возрастной категории 14–15 лет (вес до 59 кг). Он поднялся на высшую ступень пьедестала почета. Давлет Физиков (вес до 69 кг) и Назир Хапсировов (вес до 63 кг), выступавшие в возрастной категории 16–17 лет,

завоевали серебряные медали. Эльдар Байчоров, выступавший в весовой категории 14–15 лет (вес до 53 кг), которого готовил тренер Александр Папаидопуло, также поднялся на вторую ступень пьедестала почета.

Занимаясь грэпплингом ребята по пять лет. Каждая тренировка для них — это испытание характера. Рустам Русланович рассказывает, что для участия в первенстве России Назир Хапсировову пришлось сбросить 10 (!) килограммов веса. А ведь с потерей веса в какой-то мере теряешь и силы. Но спортсмен собрался и показал неплохой результат.

— Что не позволило ребятам, в отличие от Рамиля, подняться на высшую ступень пьедестала почета? — поинтересовались журналисты.

— Как я уже говорил, — ответил Кемрюгов, — в Люберцы приехали спортсмены очень высокого уровня. Потенциал у наших грэпплеров огромный, но в данном случае, как мне кажется, не всем удалось психологически настроиться на победу. Но, как говорится, у нас все впереди. С каждым состязанием наши ребята шифуют свое мастерство, мужают психологически. Результатом я очень доволен. Все четверо завоевали себе путевки на первенство мира, которое пройдет в октябре в Казахстане.

Говорилось на встрече о том, что грэпплинг в республике нужно развивать, а для этого должна быть создана хорошая материальная база. Ведь талантливых ребят в нашем горном крае предостаточно, нужно только их заинтересовать и направить по правильному пути. Недаром же в Послании Главы республики Народному Собранию говорилось о том, что Карачаево-Черкессия должна растить чемпионов самого высокого уровня.

Впереди у наших бойцов тренировочные сборы, которые пройдут в Дагестане. **ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО**

